



结婚不花一分钱，还有大礼包

临沂沂水倡导婚俗简约，举办集体婚礼让新人引领风尚

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 邱明 杜洪雷
通讯员 张欣 田宝宗

村里建起婚庆主题广场 村民成直接受益者

浮来山正北偏西4公里，是临沂市沂水县四十里堡镇刘家官庄村。花生熟透的季节，村民刘新强盼望村头的广场尽快完工。再过一个月，他的儿子将在这个广场举办婚礼。

四十里堡的地名，源自周朝时期这里距离莒国故城四十里。周朝诸侯国里，莒国曾是最强大的存在。一代又一代人在这里繁衍生息，也传承下形式繁复的往来习俗。婚俗作为其中的重头戏，演变至今给人留下的最深刻印象，就是几乎要举新郎全家之财力娶回新娘。

“6种礼品，每种6份，还不包括彩礼钱。”今年4月份，刘新强的一位本村远房亲戚，去地处外市的女方家提亲，对方家长嘱咐按上述标准准备见面礼。刘家官庄村村民的收入水平在当地算是中等偏上，但对方提出的标准还是让这里的人们咋舌。

刘家官庄所在的乡镇乃至整个沂水县，人们对于彩礼的约定俗成标准是“万里挑一”“三家一起发”，前者是指1万元，后者为3.18万元。讨个好彩头的谐音，契合人们对新人的祝福和祈愿。但背后的真金白银压力，几乎全部转嫁到男方父母身上。“结婚前5天就开始办流水席，村里谁随礼谁来吃，再加上买房、买车等支出，条件好的家庭基本见底，条件不好的就要借债。”刘新强说，新人结婚老人打工还债，还上3年债又该给新人照看孩子，这样的场景村里几乎每年都在上演。

“不管家庭条件好不好，其实大家都不想花钱受累。”刘家官庄村党支部书记刘志仲介绍，尽管村



刘家官庄村的婚庆主题广场基本完工。

民都不愿因为婚礼增加家庭负担，但碍于面子，又只能随大流。今年5月份，他在镇上开会时得知县里要提倡婚俗简朴，一度顾虑能不能在村里顺利推行。“回来先跟党员、群众代表开会，没想到大家一致支持，到了村民那里也是这样。”事后刘志仲认为，县里的这个倡导是给大家找了一个“台阶”下，“如此一来谁也不用攀比谁”。

当时刘家官庄村打算将村口的一块坡地铲平建文化广场，刘志仲与村民商量这个广场就以婚俗新风尚为主题打造。到8月底，广场基本完工，只是受近期持续降水影响，还没对水泥地面进行最后一层刷漆美化。

“县里有提倡，谁也不用比了，大家按这个标准来就行，婚车少了、流水席也减了，光这两样至少就能省三四千块钱。”刘新强是婚俗新风尚倡导之后刘家官庄村的首批受益者之一，眼看村口的婚俗广场建成在即，他打算10月份的时候把儿子的婚礼放到这里举办。

董彦帅的婚庆原本计划在8月1日之后举办，当他得知镇里要举行集体婚礼后，与双方家长商议决定将婚期提前。集体婚礼上，新人统一化妆后，先是乘坐花车沿着镇上的美丽乡村示范片区巡游，再到位于尧崖头村的孝善文化广场宣

今年5月份，临沂市沂水县在全县倡导婚俗简约新风尚，提倡彩礼不超1万元、喜宴不超10桌、婚车不超6辆，这是该县在移风易俗工作中创建“沂水样本”后又一引人瞩目的新举措。

8月31日，在该项举措倡导3个月之际，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者前往当地探访相关成效。上月参加集体婚礼的董彦帅告诉记者，“镇长主持，县政协副主席证婚，1000多人观礼，这样大的场面花钱可买不来。”

誓，之后到位于当地景区的千年银杏树下系红丝带祈福、在圣水池畔许愿。在镇政府办公地前的中心广场上，一场文艺演出之后，6对新人接受与会者的祝福成婚。

让董彦帅、杜红香等新人惊喜的是，这样的“大场面”他们不用花一分钱，共计1.7万元的花销全部由镇上的多家企业联合赞助，而且这几家企业还联合向新人们赠送了新礼包。“她手上的这个玉镯就是礼包里面的贺礼，一直戴着。”8月31日下午，董彦帅、杜红香受访时，董彦帅甜蜜地拉起妻子的左手，向记者展示手腕上精致的玉镯。

“我们提倡的是喜事新办，简单不简单、浪漫不浪费。”黄山铺镇副镇长王志超介绍，董彦帅、杜红香参加的这种集体婚礼，当地还会继续举办。除了以集体婚礼的形式让新人们引领新风尚，还在镇、村相应成立了喜事新办志愿服务队，建立全镇适婚青年数据库，从彩礼、随礼、婚车、喜宴等方面提供服务，动员婚庆公司、酒店、喜铺等婚庆服务商签订喜事

新办折扣优惠协议，为新婚家庭、随礼亲朋减负。

婚俗新风试点三年 得到广泛认可

倡导婚俗新风尚是沂水县推进建设风易俗的关键一环，也是新时代文明实践的重要内容。按照依法依规、群众自愿和因地制宜的原则，该县早在2017年就选择马站镇开展试点。

沂水县新时代文明实践服务中心负责人武秀清介绍，沂水县提倡的婚俗新风尚，贯彻落实“提倡简约定亲，反对索要高额彩礼；提倡自己家业自己创，反对超出家庭能力办喜事；提倡文明简约新式婚礼，反对豪车豪宴讲排场比阔气；提倡低碳环保，反对乱贴红纸、随意燃放鞭炮礼花；提倡‘礼轻情重’，反对过高人情随礼”等“五提倡五反对”倡议。倡导彩礼钱不超过1万元；婚车使用一般由10辆减少至6辆；喜宴提倡男女双方直系亲属参加，减少至10桌。“这个标准是经过多方调研、讨论，最终形成的。”武秀清说，在马站镇试点期间，上述标准得到了广泛认可和接受。

“人情往来支出占家庭开销比例比较大，甚至成为个别家庭的负担。”四十里堡镇党委副书记、镇长高虎泉介绍，他在走访入户期间，不止一次听到村民感叹很多往来支出都是“死要面子活受罪”，这次提倡的婚俗新风，还提倡亲友间的往来礼金一般不超过200元，低收入家庭不超过50元。

8月28日，临沂市婚俗改革现场推进会议在沂水召开。沂水县委书记薛峰在会上介绍，该县按照依法依规、群众自愿和因地制宜的原则，大力开展婚俗改革，力破陈规陋习，倡树文明新风。在工作中站在群众的立场想问题、作决策，引导群众算清“经济账、面子账、感情账、人情账、环境账、文明账”六笔账，从而使改革得到广大群众的拥护与支持，取得了预期效果。

守护生病亲家7年，她俩成了好姊妹 “这也是为儿女们做个榜样”

“为了让儿子和儿媳在外安心打工挣钱，我有责任照顾好她，这也是为儿女做个榜样。”济宁嘉祥县孟姑集镇西张庄村70岁的村民仇凤银，从2013年开始，就主动把患有半身不遂的亲家接到自己家中照顾。七年来，两个亲家早已成了好姊妹。

熙华绽放 未来可期 济南历下区熙华小学举行开学典礼

9月1日上午，济南历下区熙华小学正式开学了。为了让首批熙华学子感受新学校的文化，适应新学期生活，学校领导精心准备了主题为“熙华绽放 未来可期”开学典礼，历下区教育和体育局有关领导参加了开学典礼。

开学典礼共分两个篇章，第一篇章为“步入熙华、成就精彩”，校门口放置了两个卡通娃娃迎接每一个熙华学子，并送上祝福，让学生感受校园的精彩和关爱。同时学校还设计制作了照片墙，为首批熙华学子及家长留下灿烂的笑容和温馨的祝福，开启新学校美好的生活。

第二篇章为“熙华绽放、未来



仇凤银(左)7年来尽心照顾亲家马现真。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李从伟 康岩
通讯员 李超 石中华

8月24日上午，嘉祥县孟姑集镇西张庄村，穿过一处干净整洁的院落，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在堂屋见到了两位老人。87岁的马现真穿着碎花布料的衣服，安静地坐在轮椅上，看上去精神不错，旁边的仇凤银手里拿着蒲扇，轻轻地给她扇着风。不知情的人，还以为她俩是一对母女，其实她们真正的关系是亲家。

(董园园 牛永波)

识一个的她学了两天就能熟练操作了。

测完血压，仇凤银又给马现真削了个苹果，放在嘴边一勺勺地喂她。“亲家的饭量很好，今天早上吃的包子和水煮鸡蛋，中午打算做肉末茄子。”仇凤银说，为了做到营养均衡，每天的饭菜都不带重样的。她告诉记者，亲家十分爱干净，一天要刷三遍牙，每周至少洗澡两次。天热为了防止出现褥疮，每晚都要给她翻五六次身。就这样日复一日，一晃就是七年。“俺亲家对俺没的说……”马现真虽然有些口齿不清，但是激动的神情说明，她十分感激仇凤银。

“十里八村就找不着像仇凤银这么好的人。”西张庄村党支部书记张兆民对记者说，仇凤银刚嫁进门的时候，就承担起了照顾公婆的重任。“当时她婆婆气管炎严重，每到冬天就憋喘得下不了床，仇凤银就端吃端喝，细心照料，一直守在老人身边，直到30年后老人安详离去。”

“亲家亲家，亲如一家。孝敬老人是天经地义的，如今孩子们都不在身边，我身体还硬朗，就想尽最大的努力照顾好老姐姐。”仇凤银说。